



在襄阳,保康县尧治河村、谷城县堰河村(合称“两河”)被公认为践行“两山”理念的成功代表。8月13日至14日,襄阳市挑战“两河”最逆袭乡村大PK暨“两山”理念实践交流擂台赛显示,越来越多襄阳山乡在学“两河”、比“两河”、赶超“两河”的过程中,蹚出了一条条致富路。



谷城县官坊村白墙黛瓦的民居依山而立。
(受访者供图)



保康县黄龙观村1500米的极顶运动场。
(湖北日报全媒记者赵怡然摄)



老河口市油房湾村循环产业兴旺。
(受访单位供图)

挑战“两河” 襄阳变山水颜值为经济价值



游客在宜城市魏岗村游玩莲藕产业园。
(湖北日报通讯员郑新涛摄)

保康县黄龙观村

过去卖矿石,如今卖风景

湖北日报讯(记者周升蕾、通讯员杨邹、向宗涛)“这里有华中首家悬崖餐厅、有湖北海拔最高的极顶运动场,有鄂西北数量最多的木屋群落和省内面积最大的芝樱花海,这里就是黄龙观村。”8月13日,黄龙观村宣讲员讲述了该村从靠山吃山到养山富山的奋斗传奇,在比赛中一举夺冠。

黄龙观村地处高寒边远的保康山区,曾经是远近闻名的贫困村,曾有顺口溜形容彼时的困境:“竖起来的路,挂起来的田,一年难得壮儿圆。”1999年,黄龙观村发现了高品位的磷矿,开始了长达十年的采矿之旅。矿采完了,矿企走了,留下的是几十个大小矿坑,最深的矿坑近百米,山场岩石裸露,山体裂缝变形。

“黄龙观村的困顿在山,出路在山,希望更在山。”黄龙观村党委书记章祖良带领村民封山修复、植树造林,立志把矿区变景区,在绝境造胜景。

十余年间,黄龙观村累计处理矿渣880万立方米,垫起了4条深沟,生态

复绿300余亩,建起了90多栋高山民宿,开发了10多个特色景点。曾经寸草不生、悬石废墟的矿区变成国家4A级旅游景区——六柱垭生态文化旅游区,并获评湖北省十大避暑度假旅游目的地和省级非物质文化遗产传承地。

为了加快旅游设施建设,黄龙观村把山上的群众搬迁到山下,建成了4个村民小区。“背篓磨破肩膀的日子过去了,现在公路修到了家门口。”村民王攀也吃到了生态修复带来的“绿色红利”,家里种了核桃,开了民宿,一年下来轻松收入十几万元。

从卖矿石到“卖风景”,从资源枯竭到绿色崛起,如今的黄龙观村乡村公路四通八达,一栋栋别墅拔地而起,年接待游客超20万人次,村集体年收入突破1.5亿元。章祖良介绍,黄龙观村将继续坚持矿旅、农旅、文旅三旅融合发展,打造更具特色的生态旅游目的地,持续推动共同富裕,让每一位村民共享绿色发展红利。

枣阳市端公村

石头山上种出了“摇钱树”

湖北日报讯(记者吴宇睿、通讯员杜佩莲)“那时候每次开车回老家,走的都是泥巴路,看到的都是石头山、土房子。”8月14日,枣阳市王城镇端公村党支部书记刘常勇看着新老照片对比图,记忆清晰倒流至13年前。

从木材商人到村支书的转身,他心中那份难以言喻的酸楚,成了今日青山与金山的发端。“常勇,穷了几辈子,你回来能改变个啥子嘛?”上任伊始,老党员一句质朴的疑问,道出了沉甸甸的怀疑。彼时,村民因历史原因侵占的700亩土地,荒废的300亩山林和200亩闲置茶园,如同三座大山堵住了端公村的发展之路。

刘常勇以整整一年的“三资”清查破局,面对村民“占有山林十几年,凭什么收回”的激烈争执,他步步依法依规推进。当村民们放下芥蒂,端公村真正收回了大山的馈赠。

“不能光靠‘输血’,我们也要‘造血’!”村里成立综合发展服务合作社,

以乡情为纽带募集启动资金209万元。钱有了,方向何在?板栗与油茶被确认为“山”的答案。为打消村民顾虑,刘常勇掷地有声:“大家放心种,赚钱归你们,亏了算我的!”一句承诺胜过千言万语。如今,全村板栗种植面积超2000亩、油茶1700亩,昔日石头山真正在变成“小金库”。

刘常勇带头成立青山寺农业专业合作社,126名群众以资金、技术、山林、土地等入股,延伸发展油茶、板栗、香菇产业。同时,该村大力发展乡村旅游,每年接待游客超10万人次。

返乡创业青年陈超回村开起了农家乐、当起了店老板:“旺季月收入抵过去半年的收入!”如今,端公村集体收入从2012年的8000元跃升至如今的59万元,村民年分红超27万元。

十三载光阴,村民们种下的树已不可胜数,唯一可计的是:荒山终成绿水青山,更成为致富的源头“活水”。

宜城市魏岗村

涝洼地成了村里的“水中银行”

湖北日报讯(记者刘孝军、通讯员邵李研华)“红的、白的、紫的、黄的,这荷花也太好看了!莲蓬像珍珠似的!”8月12日,宜城市郑集镇魏岗村暑期爱心托管班的孩子们,在魏岗村莲藕产业园里欢呼雀跃。讲解员朱美静带领着他们穿梭在园区中,边走边介绍:“6月,这里还开了三朵双色睡莲,这可是五万分之一开花概率的稀罕品种呢!”

孩子们穿梭在荷塘间,听着莲藕生长的故事,亲手摘下饱满的莲蓬,笑声洒满田间。谁能想到,这片让孩子们流连忘返的“荷花王国”,三年前还是“十种九难收”的涝洼地。

“过去守着涝洼地饿肚子,现在跟着园区挣票子。”魏岗村7组村民宋会祖的话,道出了翻天覆地的变迁。从涝洼地改造时挥汗如雨,到园区道路硬化时搬砖铺路,再到参与莲藕种植、甲鱼池修建,他全程参与其中。“藕鳖共养”模式落地后,仅务工一项,宋会祖每年就增收2万多元。2023年村里引进15

个观赏荷花品种,游客多了起来。他和老伴申请了摊位卖零食饮料,旅游旺季每天能赚三四百元。“日子比荷叶上的露珠还透亮。”宋会祖乐开了花。

被村民亲切称为“外地女书记”的湖南妹子,村党支部委员雷艳云,见证了这片土地的蝶变。村党支部牵头创新“合作社+农户”模式,党员干部带头以土地、资金入股,300亩涝洼地变身综合性基地——既有莲藕种植、藕鳖共养,又能荷花观赏。如今,1320米观光路通到地头,2500米沟渠清水潺潺。

生态循环让“水中银行”名副其实:甲鱼为莲藕提供有机肥,荷叶为甲鱼遮阴,亩产4000斤的水果藕与鲜美的中华鳖形成“双增收”。2024年,村里靠“荷花经济”,吸引游客超10万人次,村集体经济仅凭莲藕产业就增收10多万元,120多名村民实现家门口就业,人均年增收1.5万元。昔日涝洼地,如今绽放致富花,魏岗村的乡村振兴路越走越宽。

谷城县官坊村

鄂西北山乡飘出安吉白茶香

湖北日报讯(记者褚楠、通讯员阮班明)“这是咱村种的安吉白茶,在襄阳独一份!”8月13日,谷城县紫金镇官坊村党支部书记罗春林手捧茶叶在比赛现场推介,引来全场关注。

吹响而出身的罗春林,用三支“发展喇叭”,让曾负债百万的“空心村”蝶变为产业厚实的“明星村”,被村民亲切地称为“喇叭书记”。“群众爱听,干部有干劲,我这喇叭是越吹越响亮。”他说。然而刚上任时,官坊村环境杂乱、产业薄弱,村集体还背负着110万元债务。看到邻近的五山镇堰河村凭借生态茶园“点绿成金”,罗春林深受触动。

“官坊也是以茶闻名,怎么和堰河实现差异化发展?”转机始于谷城县组织的对标先进“思想破冰”活动。2017年,该组织村干部奔赴浙江安吉取经。“谷城与安吉同处北纬30度,多山少平原的地貌是种茶宝地,可以试试种白茶。”浙江安吉白茶早已远销全国,当地种茶能手的一句话点醒了罗春林。

官坊村很快将当地土壤送到浙江安

吉检测,结果证实确实适合种植白茶。说干就干,村里从安吉请来技术人员,还邀请返乡能人共建白茶基地。当年,700亩安吉白茶在官坊试种成功。如今,1500亩生态茶园连绵起伏,亩均收益超万元。

产业有了基础,环境整治的“幸福喇叭”也吹响了。返乡能人捐资700万元将村道刷黑,2000米河堤完成清淤,485万元的污水处理项目让溪流清澈见底,15栋白墙黛瓦的别墅在山凹依山而立,昔日“脏乱差”变成了“清雅美”。

依托千亩茶海与桃源风光,樱桃采摘园、庙凹小筑民宿、农家乐等串联起茶旅融合产业链,旺季时农家乐日收入超千元,官坊村第三支富民强村的“带富喇叭”就此奏响。村里盘活闲置的31栋房产,打造融合康养区,带动150户村民在家门口就业。

去年,官坊村的村集体收入突破25万元,人均纯收入突破1.5万元。“我们要把襄阳产的白茶,做成一张湖北名片。”罗春林心中已有更长远的规划,要让深山里的茶香飘向更远的地方。

襄州区向湾村

红色旅游点燃致富的星星之火

湖北日报全媒记者 魏鹏
通讯员 刘丽娟

8月9日,襄城区某公司组织开展党建活动,20多名党员干部来到了向湾村。大家在村里参观红色文化展览馆和革命烈士纪念碑,还在“红军食堂”吃了一顿红军餐。

襄城区襄州区黄龙镇的向湾村是一个有着红色基因的地方,这里是黄龙籍烈士谢坤血战扁石岩的战斗遗址所在地和黄龙垱革命战争的主战场。但向湾村藏在大洪山余脉,典型的山村丘陵区,村民们曾经主要收入来自种地,属于靠天吃饭。

“围绕这一红色资源,深挖在黄龙镇成立的红九军二十六师和襄阳县苏维埃政府的革命事迹,我们向上争取资金,先后建设了红九军二十六师革命烈士纪念碑、红色文化展览馆、英烈园、红色文化大讲堂、红军食堂等红色项目,升级改造了通往中心集镇10余

公里红军路,村庄看起来更美了。”该村党支部书记向瑞介绍。

向湾村将废弃粮站和职工宿舍改造成红军食堂,提供长期就业岗位5人以上,短期就业岗位10人以上,人均增收约1万元,同时通过资产发包增加集体收入6万元。

2023年,向湾村成立了农文旅发展有限公司,提出了传承红色文化基因,继承红色文化传统的“五个一”活动——走一段红军路、吃一顿红军餐、讲一个红军故事,听一堂红军党课,体验一场红军战斗。“五个一”活动启动后,向湾村每年接待政府团体、企事业单位、游客10万人次,村集体收入增加了,农民的腰包也更鼓了。

现在的向湾,不仅有绿水青山的颜值,更有金山银山的产值,向湾村也先后被评为省级老区精神教育基地、省级森林乡村、乡村振兴村、襄阳市A级村庄、红色文化教育基地。未来,向湾村将继续用红色生态旅游敲开农文旅融合发展之门,让红色旅游更火、让村民更富。

老河口市油房湾村

生态循环链让五大产业流金淌银

湖北日报讯(记者张源、通讯员张子纬)光伏矩阵下南瓜坠枝,牛羊圈里存栏丰肥,育苗大棚内新绿满畦……8月14日,老河口市张集镇油房湾村党支部书记龚保贵手里那本红彤彤的证书背后,映衬出油房湾村如今循环产业的发展图景。

谁能想到,2018年龚保贵刚上任时,油房湾村还是另一番景象:4450亩耕地零散低效,闲置土地荒草丛生,村民或外出或守田糊口,村集体账上还压着50多万元外债。

“乡村振兴没有捷径,集体有思路,农民才有出路。”龚保贵带领村“两委”整合1400亩低效地,引进香港信义新能源公司建成100兆瓦农光互补项目。“土地入股后,村集体每年分红100万元,扣除农户流转费还净得34万元,光伏板下种南瓜,又让农户多份收入。”龚保贵说。

产业链条环环相扣:肉牛养殖场

年出栏3000头,村集体年收入联结资金48万元;金农丰合作社带动1100多户养殖湖羊,年出栏7000余只,销售收人超过千万元;秸秆收储公司变废为宝,解决焚烧难题,又为养殖场提供饲料;纳信种植合作社,21户村民持股80%,建成123栋育苗大棚。村民龚保贵说:“土地流转有租金,务工有工资,两份收入比外出打工强。”

“每个环节的‘废弃物’,都是下一环的‘营养源’,既保护了绿水青山,又收获了金山银山。”龚保贵介绍,2024年村集体经济增收200万元,人均收入突破3万元。

从负债累累到全国文明村,如今的油房湾村,已形成肉牛养殖、种羊繁育、秸秆收储、农光互补、果蔬种植五大产业主导协同发展。“5+N”产业模式,打造出一条“资源—产品—再生资源”的生态循环链,并辐射周边43个村,成为襄阳乡村振兴的示范样板。